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УИД 25RS0003-01-2020-005540-25
О П Р Е Д Е Л Е Н И Е

24 ноября 2020 года Судья Первореченского районного суда г.Владивостока Н.П.Симонова, изучив заявление Шушакова Александра Александровича об установлении факта незаконного прекращения существования  Союза ССР как государства и незаконной ликвидации  его госорганов 

установил:

Заявитель  обратился в суд с требованиями об установлении факта, имеющего юридическое значение - незаконного прекращения существования  Союза ССР как государства и незаконной ликвидации его госорганов, указав, что от установления данного факта зависит возникновение, изменение или прекращение личных прав и свобод заявителя, а также  условно имущественных и неимущественных прав, в том числе право на гражданство СССР, на непосредственное участие в управлении страной СССР, право на возможность проживать  в любой из 15 республик СССР, права на общенародное имущество и  природные ресурсы в 15 республиках и т.п. 

Согласно п. 1 ст. 264 ГПК РФ суд устанавливает факты, от которых зависит возникновение, изменение, прекращение личных или имущественных прав граждан, организаций.

В соответствии с положениями ст. 265 ГПК РФ суд устанавливает факты, имеющие юридическое значение, только при невозможности получения заявителем в ином порядке надлежащих документов, удостоверяющих эти факты, или при невозможности восстановления утраченных документов.

Исходя из смысла названных норм, юридический факт подлежит установлению, только если он не может быть подтвержден во внесудебном порядке, то есть, рассмотрение и удовлетворение судом заявлений об установлении юридических фактов имеет исключительно правоподтверждающее, но не правоустанавливающее значение. 

При таких обстоятельствах отсутствуют, предусмотренные ст.265 ГПК РФ основания для установления указанных заявителем фактов, поскольку эти факты не  порождают возникновение, изменение, прекращение личных или имущественных прав заявителя в системе действующего правового регулирования Российской Федерации и не подлежат установлению в судебном порядке, в связи с чем на основании п.1 ст.134 ГПК РФ в принятии заявления надлежит отказать.

Руководствуясь ст.134 ГПК РФ, судья 

определил:

В принятии заявления Шушакова Александра Александровича об установлении факта  незаконного прекращения существования  Союза ССР как государства и незаконной ликвидации  его госорганов - отказать. 

       
На определение может быть подана частная жалоба в Приморский краевой суд в течение 15 дней со дня его вынесения через Первореченский районный суд г. Владивостока.

Судья:  

